

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes. . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2820.  
PALMA DE MALLORCA

Lunes 21 de Febrero de 1938—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 33.646

¡Arriba España!

¡Viva Franco!

¡Viva el Ejército!

## Teruel envuelto por las tropas nacionales

### Hitler pronunció ayer su tan esperado discurso Eden presenta la dimisión de Ministro del Exterior

El parte oficial de la guerra

El gran discurso de Hitler

EL DE ANTESAÑO

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de hoy ha continuado la batalla en las cercanías de Teruel, prosiguiendo el arrollador avance de nuestras tropas que, aprovechando la tenaz resistencia del enemigo, han obtenido sobre él otra señalada victoria y le han producido grandísimo quebranto.

Son muy numerosas e importantes las posiciones conquistadas hoy y una sola de nuestras columnas ha dejado a retaguardia más de 500 cadáveres de los rojos y ha cogido más de 300 prisioneros y gran cantidad de armas, municiones y material.

Otra columna da parte también, de que en el sector en que ha operado, ha abandonado el enemigo numerosísimos muertos y gran cantidad de prisioneros, cuyo número, dice, no puede precisarse aún.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.  
Salamanca, 19 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de E. M.,

Francisco Martín Moreno.

EL DE ANOCHE

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Las posiciones que durante el día de ayer se tomaron al enemigo fueron el Horno de cal al pie de la cota 1.125, el pueblo de Valdecebro, Los Lomones, El Enhebral, Mansueto, Santa Bárbara y las cotas 962 y 969, próxima esta última al cementerio viejo de Teruel.

Hoy han continuado nuestras tropas su victorioso movimiento, habiendo logrado causar otra gran derrota al enemigo que obstinadamente ha tratado de oponerle a nuestro avance y ha sufrido pérdidas enormes. Las fuerzas que ayer ocuparon las posiciones mencionadas han llegado hoy, venciendo fuerte resistencia, al kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia, a la cota 1016 al Sur del kilómetro 4 de la carretera de Teruel a Sagunto, la Casa Hurrez y kilómetro 2 de la misma carretera, enlazando en este punto con otras fuerzas que desbordaron Teruel por el Norte y por el Este. Otra columna ha ocupado el cementerio, la cota 1046 y el kilómetro 1 de dicha carretera.

No solo han sido cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera con la capital de Teruel, sino que ha quedado ésta totalmente envuelta, habiéndose ocupado por nuestras fuerzas casas de los arrabales y habiendo empezado a entregarse las fuerzas rojas del interior de la población.

Se han hecho también hoy centenares de prisioneros, y ascienden a varios millares los muertos que el enemigo ha dejado abandonados. El armamento de todas clases, municiones y material que ha caído en nuestro poder es abundantísimo.

Ayer en combate aéreo, fueron derribados dos Curtiss enemigos en este frente.

Salamanca, 20 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de E. M.,

Francisco Martín Moreno.

## HA DIMITIDO EDEN

Le sustituirá Lord Halifax

Londres.—A causa del entablamiento de negociaciones con Italia han surgido graves divergencias entre Eden y Chamberlain. Las divergencias han causado gran sensación entre el pueblo inglés. En el consejo de ministros que se celebró ayer por la tarde se agravaron las mencionadas discrepancias. El Consejo duró tres horas y cuarenta minutos, habiéndose congregado un gentío enorme que tuvo que ser contenido por la fuerza pública. La situación se considera verdaderamente sensacional. Mediado el Consejo salió del

mismo, Mr. Eden llevándose todos sus documentos.

A las 23 se reunió nuevamente el Consejo que apesar de que no se dieron referencias oficiales se asegura en los círculos londinenses que Eden ha presentado la dimisión, sonando ya el nombre de su sucesor que es Lord Halifax.

Los periódicos londinenses han hecho esta madrugada ediciones especiales dedicadas a comentar la situación inglesa que es en extremo delicada.

Radio Nacional de España ha dado en su emisión de las 2'30 algunos datos sobre el gran acontecimiento de Berlín, desde primeras horas de la mañana la ciudad se hallaba animadísima y llena de expectación por el discurso que ha de pronunciar el Führer Canciller en la sesión del Reich Tag.

Como es sabido ésta tendrá lugar en el salón de la Opera que es donde se celebran ahora las sesiones del Reich desde que fué destruido el Reich Tag por un incendio.

Las calles por donde el Führer había de pasar se hallaban completamente engalanadas habiéndose cerrado por medio de un cordón el camino con el objeto de evitar que se esbode el entusiasmo de las masas espectadoras que estaban llenando por completo todo el camino que da acceso al citado local.

Todos estaban ávidos de tributar al jefe del Reich un recibimiento fantástico y también de expresarle su adhesión inquebrantable.

Los diputados han asistido al local ocupando sus escaños 20 minutos antes de la hora señalada para comenzar la sesión. Han asistido también los ministros componentes del gabinete del Reich, todos han ocupado sus puestos; algunos minutos más tarde aparecía entre dos filas formadas por los guardias de honor de la escolta personal del Führer el jefe del Reich que al hacer su aparición brazo en alto ha sido recibido por todos, puestos en pie saludándole a la recíproca. A los pocos momentos se dirigió a su puesto.

Ha asistido a este acto invitado especialmente por el cuerpo diplomático que llenaba por completo las gradas destinadas a tal efecto. El discurso del Führer había despertado en todos los ámbitos internacionales una gran expectación.

En sus primeras palabras el Führer ha dicho que iba a explicar las razones por las cuales había aplazado las sesiones del Reich y dijo que una de ellas es porque quiso y creyó conveniente efectuar los cambios que se habían efectuado en la política del

Reich no después de esta reunión si no antes para hacerla pública después. Explicó después como el 30 de enero de 1933 siendo el presidente del Reich Von Hindenburg en el Wiener Platz le fué concedido el poder y después en la misma plaza era presentado como Führer y Canciller que desde aquel momento se había señalado el punto de partida de la nueva era histórica de Alemania no solo por aquel momento si no para aquel y para todos los tiempos venideros; el día 30 de enero de 1933 se cerró la vieja etapa de la política alemana y se abrió otra nueva. Observó como desde 1918 a 1933 habían pasado por el poder todos aquellos servidores del pueblo alemán para dejar paso más tarde a nuestra política y dejar entre mis manos el poder total de Alemania no por el camino personal que yo proponía si no para que Alemania siguiera por los destinos históricos que le correspondían bajo la égida del partido Nacional Socialista único partido que todavía no había sido llamado y que aspiraba a llevar a Alemania a la cumbre que le pertenecía.

La política interior de Alemania desde 1933 fué llevada sin pérdida de tiempo a ser modificada pero por medios rápidos no por aquellos que se habían seguido de los que querían salvar a la nación y que solo lo decían aparentemente. De aquí que se iniciara un trabajo activo, un trabajo duro, por parte de todos sus jefes.

Otros pueblos no han contribuido en nada a la salvación de la nación haciendo únicamente gala de un estúpido orgullo que de nada servía aun cuando decían que trabajaban en favor de Alemania. Alemania estaba completamente abandonada y a la deriva. Alemania era una nación dominada.

Una nación no ha logrado su total auge si no produce lo necesario para su vida y eso significa que ningún marco tiene un valor real si no es avalado por el trabajo por la reducción de este valor.

El programa económico Nacional-socialista no es modo alguno programa de dinero si no que es programa

de producción, por eso se presenta al mundo con sus funciones, con sus medios de vida sin estorbos y decidida a todo trance a esa producción que es necesaria por estar encaminada a la defensa del interés nacional. Esto es lo que salvó y lo que salvará a Alemania en tiempos venideros.

El discurso duró más de tres horas. La primera parte estuvo dedicada a exponer la política interior del Reich, a la obra desplegada por el Nacional-socialismo durante cinco años, y a la compenetración lograda entre el partido y la nación entera. Todo en Alemania es nacional-socialista, y más que nada la Reichswehr. Se equivocan quienes creen que puedan existir diferencias entre el ejército y el partido nazi. Precisamente la gran obra nacional-socialista ha sido la creación de un ejército y una aviación formidables por su espíritu, por su disciplina y organización ejemplares en el mundo. Da las gracias a quienes le ayudaron a crear este ejército, especialmente al mariscal von Blomberg y al general Fritsch. Tenemos, dice, una Reichswehr que cuenta con cien mil hombres como base para la creación de un nuevo ejército que exige una concentración de fuerzas para cuya realización he asumido el mando yo personalmente.

Después aborda la política exterior. Dice que el pueblo alemán necesita para el cumplimiento de sus necesidades vitales la devolución de sus colonias: como es ésta una necesidad biológica reclamará estas colonias año tras año cada vez con más urgencias hasta obtenerlas.

Ataca la Sociedad de Naciones institución creada para el mantenimiento del derecho y se ha convertido en mero defensor de las injusticias del Tratado de Versalles. Afirma que Alemania no volverá al seno de la Sociedad ni de ningún otro organismo internacional de ideología judaica que adopte esa actitud cómica de querer vivir apartado de la realidad y de los hechos. Esto no quiere decir que Alemania desee vivir aislada ni en lo político ni en lo económico ni en lo espiritual.

Anuncia que Alemania reconocerá el imperio Manchukuo. Con respecto al conflicto de Oriente, dice que la

derrota del Japón no representará ventaja alguna para ningún pueblo de Europa, mientras que el triunfo de Rusia en el Asia sería de consecuencias fatales para la civilización occidental. La victoria del Japón no es ninguna amenaza para la raza blanca; la victoria de China, si, por lo que tendría de triunfo del Komin-tern.

Somos, dice, enemigos acérrimos del comunismo. Hemos triunfado de él en el interior y no podemos consentir que nos venza en el exterior. El triunfo comunista en cualquier país representa un peligro para el equilibrio europeo y un triunfo para Rusia, después de las declaraciones de Stalin identificando el porvenir de Rusia con el de la revolución mundial. Si Mr. Eden no lo entiende así se equivoca, pues en esta cuestión de la revolución mundial entiende más Stalin que el ministro británico.

Con referencia a España dice lo siguiente: Deberé también recordar las matanzas espantosas ejecutadas en España por el populacho marxista y cuyo número de víctimas según cálculos hechos por hombres procedentes ellos mismos de países democráticos alcanza la cifra de más de medio millón de personas? Sabemos que estas carnicerías no han producido la menor inquietud en esas almas democráticas partidarias de la pacificación mundial; y lo comprendemos, desde luego, porque lo más corriente es que oculten detrás de sus caretas hipócritas la voluntad de emplear la violencia más brutal. Si nosotros hubiésemos obrado en el transcurso de estos cinco años del mismo modo que lo han hecho estos ciudadanos democráticos del mundo cosmopolita, ruso-soviético e hispano-bolchevique, es decir en fin de cuentas por hombres de raza judaica, no hubiéramos convertido a una Alemania que estaba sumida en la más profunda ruina, en un país donde reina el orden material y donde se comprueba una reanudación general de la prosperidad. Y es precisamente porque ha sido así y porque tiene que ser así que nos arrogamos el derecho de proteger nuestro trabajo de modo que los intentos de criminales o de locos no puedan ni impedirlo ni perturbarlo.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

## Don Cristóbal Real Munar

CAPITAN DE INFANTERIA

muerto gloriosamente por Dios y por España, habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

E. P. D.

Sus afligidísimas esposa María Dolores Alemañ Alomar, madre, hermanos (presente y ausente), hermanas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos, tíos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, suplican una oración por el eterno descanso del finado y su asistencia a los funerales que en sufragio de su alma se dirán el martes, día 22, a las once, en la iglesia parroquial de San Jaime de esta ciudad, y el viernes, día 25, a las diez, en la parroquia de Sineu, su pueblo natal.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la Iglesia.

Los Excmos. y Rdmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Vich tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

FEBRERO HOY DIA 21

Alzando el vuelo en plena zona roja, ha venido hasta nosotros una palomita, como la de los cuentos, para referirnos detalles interesantísimos acerca de la situación de aquella retaguardia.

En las ciudades rojas—nos ha manifestado el ayacilla informante—hay algo sencillamente maravilloso.

No es por cierto la actuación del gobierno marxista que efectúa cuantas combinaciones se hallen a su alcance para mantener en el pueblo un espíritu de que él mismo carece. El convencimiento absoluto de la derrota le abruma constantemente y van todos sus actos encaminados, no a recoger un triunfo que le consta imposible sino a salvar del desastre lo que puedan para sí, puesto desde luego el pellejo en primer lugar.

Cuanto a la clase obrera, aquella clase proletaria sobre la cual fundamentaron los dirigentes las esperanzas más halagüeñas, a la cual adularon de palabra y martirizaron de obra, les ha vuelto la espalda lindamente haciendo en torno suyo un vacío completamente gélido. Si alguna vez se rompe esa frialdad, va el calorillo directamente en contra de sus gobernantes, expresándose en términos que no dejan lugar a duda acerca de la rectificación completa en las orientaciones del trabajador.

Las mujeres sobre todo demuestran a las claras su deseo de que lleguen cuanto antes los ejércitos liberadores a devolver a sus hogares la paz y la tranquilidad que han perdido bajo el mando de los rusófilos.

Hay que ver—nos dice—las frasecitas que vuelan a lo largo de las colas interminables, en la espera angustiosa de un aprovisionamiento que no llega jamás.

Porque el hambre se ha enseñoreado, por ejemplo, de Barcelona, en donde unas tortillas vegetales formadas por cualquier hierba amalgamada con una sustancia amarillenta que no es huevo, constituyen la base más importante de la alimentación. Ni hay pan, ni hay aceite, ni se encuentran patatas... se carece de todo.

Se ha vivido durante muchos meses a expensas del stock acumulado en la anteguerra. Pero toda la vida del trabajo está paralizada y ni las fábricas pueden producir ni es otra cosa que un sueño pensar en reponer lo que ha desaparecido. Se ha intentado alguna vez traer alguna materia prima desde Rusia para los establecimientos siderúrgicos, pero ha resultado el material inútil y hubo que al-

macerarlo en espera de ocasión más propicia.

Pero para nosotros—continuó diciendo—, para los que sentimos profundamente el amor a España y el rotundo convencimiento del triunfo del Caudillo y de sus Ejércitos gloriosos, todos esos desastres para los gobernantes de la zona roja, la seguridad de que los fondos que robaron en los bancos están ya en la agonía, y ha de venir con ella el derrumbamiento definitivo de todas sus esperanzas, no es esto lo que más nos satisfaga espiritualmente de la situación en las poblaciones marxistas.

Hay algo aquello a que nos referíamos al comenzar estas notas, que tiene un valor moral de proporciones ingentes, y que es bastante para producir una admiración sin límites y una satisfacción íntima sin precedentes: es ello el espíritu formidable que anima a los desventurados que, bajo el mando tiránico de los representantes del Komintern añoran a la España ancestral, sienten la nostalgia agudísima de una patria libre, anhelan con afán inalterable el término victorioso de nuestra lucha redentora.

En la soledad de sus almas, en el murmullo ahogado de sus conversaciones clandestinas, en el escuchar acuciante de las voces de la radio que suenan con sordina encontrando un eco profundo en sus pechos de españoles, hay una fe tan grande, hay una tan vehemente esperanza, un convencimiento tan profundo de que la guerra marcha por derroteros firmes, paso a paso, lentamente pero en línea inflexible hacia la victoria, que el contacto de sus almas constituye una hoguera inextinguible en que podrían caldearse los corazones todos de España.

No han sido bastantes a reducir sus arreos entusiasmas ni persecuciones ni noticias falseadas, ni amenazas ni promesas. No fueron parte a disminuir su clara visión del éxito los afanes todos de los dirigentes rojos para retorcer los hechos de la guerra ni para deslizar traidoramente en su creencia el veneno constante de su mendacidad inveterada.

Y nosotros, que oímos las palabras del pajarito azul venido de tierras rojas, no queremos regatear nuestra admiración a esa retaguardia nuestra que detrás de la atmósfera soviética y corrompida que se respira allí, nos espera, rebosante de fe, con los brazos abiertos para estrechar a las tropas vencedoras en el radiante amanecer de España.

Teruel cercado por nuestras tropas ¡Viva Franco!

¡Victoria! Teruel está cercado por las tropas de Franco, Teruel es militarmente nuestro. Todas las comunicaciones: carreteras, caminos y ferrocarriles están cortados y nuestras tropas han hecho un envolvimiento completo, absoluto de Teruel.

Debo una explicación a la reserva de ayer en mi crónica. Esta explicación es el hecho mismo del copo que hemos realizado en Teruel; y si ayer hubiéramos dicho que habían sido ocupadas las llaves de Teruel, que son las dos posiciones de Mansueto y Santa Bárbara, seguramente, que los rojos del interior de la ciudad, hubieran salido traquetando, y a estas horas, nosotros estaríamos totalmente dueños de la capital turolense; pero en cambio, no hubiésemos podido llenar el objetivo esencial que se persigue por nuestro Mando que no es tomar ciudades, que no es ganar terreno, sino siempre aplastar, desmenazar, pulverizar al enemigo cosa que hemos logrado con estas operaciones desde el día que se empezaron contestando la imprudencia temeraria de que cometieron los rojos sobre Singra hasta la fecha de hoy en que dentro de Teruel, permanecen cercados, sin posible salvación, muchas unidades, y sobre todo, una gran cantidad de material de guerra que acabará de desorganizarse a la grey marxista. Sin embargo, la jornada de ayer, bien merece algunas palabras aunque sean dichas "aposteriori", por que nunca se ha combatido tanto y tan bien, con tanta inteligencia, con tanto valor como se combatió ayer.

Todas las columnas, las cuatro que estaban operando cumplieron sus objetivos maravillosamente, apesar de que el enemigo estaba poderosísimo y bien atrincherado, a pesar de que era muy numeroso y de que combatía con la resistencia con verdadera tenacidad. Fue quizá, la toma de Santa Bárbara, el momento más crítico de la jornada; porque allí, en aquellas alturas

los rojos, podían haber hecho tal trabajo que resultaba un verdadero aviso. Las trincheras, magníficamente dispuestas, el camino, cubierto por los nidos de las ametralladoras, los hilos de alambrada que habían instalado en las posiciones de Sta. Bárbara, las hacían inexpugnables, y no se explicaba, como nuestros soldados pudieron avanzar les esperaba la muerte ya vanzaron y derrotaron y pusieron en fuga al enemigo y todo ello gracias a la inteligencia de los jefes y a costa de escaso desgaste de nuestras columnas. Fue un triunfo inenarrable, una verdadera lección de como se pueden y se deben tomar las posiciones más difíciles por fuertes e inexpugnables que parecían.

Durante la noche última, parece que los rojos han fortificado más las posiciones de dentro de Teruel. ¡Ojalá sea así! Lo cierto es que hoy han combatido con mucha flojera a pesar de tenernos más cerca, porque ya a media tarde, se habían ocupado varios edificios de los arrabales de Teruel mismo.

Los radios rojos previendo el final que aguardaba a esta batalla inolvidable; ¡inolvidable batalla de Teruel! ya anunciaban este mediodía a sus radioyentes que les tenían que dar una mala noticia, pero que no se aflicieran, porque a pesar de todo, el fascismo sería batido implacablemente. ¡Vamos a ver cuando vuelven esos castigos! Por lo pronto lo único que podemos demostrar con pruebas fehacientes es que el campo está lleno de cadáveres rojos y el material que ha pasado a nuestro poder es cuantiosísimo y que costará varios días recogerlo, y seguramente, semanas para clasificarlo. Un verdadero desastre. Una derrota definitiva la que han sufrido los rojos como epílogo de esa serie de batallas que tanta gloria han proporcionado al Ejército español.

Como siempre, el entusiasmo de

nuestros soldados no tiene límites. Una vez más, como en los días de mayor gloria, constantemente resonaban por los campamentos y en las mismas líneas de fuego, la coquina, el grito de ¡FRANCO! que pudo escucharse, que ha escuchado porque—ya es hora, de decirlo— desde el primer día, desde que se empezó a desarrollar el plan magistral que considera dar respuesta a los rojos en su fatal audacia de Teruel que tan mal resultado les ha dado; Franco está viviendo la vida de sus soldados, de los que luchan en constante contacto, y esto ha sido quizá el estímulo que ha llevado a la inconcebible, la acometividad y bravura, la abnegación y resistencia de sus tropas.

Cuando esta tarde recorría una de las líneas, llegaba al paroxismo el entusiasmo de los muchachos que al reconocer a su General, y a pesar de que por ocultarse a la vista de ellos no tuvo más remedio que sonreír complacido ante el amor, ante la fe, que ponían en sus aclamaciones todos los componentes de las columnas.

Llegó a las 10 y cuarto de la noche, con la fatiga natural de un día

Nueva crónica del frente de Aragón CRONICA DE SAN SEBASTIAN

Acabamos de llegar de las estribaciones de las montañas después de dominar el Chopoy Sierra Gorda quedando los marxistas con su recurso de la artillería y solo apoyados con máxima tenacidad por las ametralladoras de las que disponen en abundancia, así como de fusiles y ombas de mano.

El avance de nuestras fuerzas se produce en verdaderas condiciones de sacrificio y heroísmo para tomar las grandes montañas en las que las trincheras y parapetos que fueran trazado siguiendo los mismo canales del terreno que por sí solo constituye verdaderas trincheras naturales de las que es preciso salvar en estos desfiladeros y barrancadas en las que las fuerzas rojas se distribuyen en forma de escalones que hay que remontar uno a uno librando verdaderos combates.

La aviación obliga a que el enemigo no pueda permanecer en pie, los aparatos de bombardeo rasguean la montaña a menos de 400 metros, algunas veces nos ofrecen la impresión de que van a aterrizar, nos engañan porque una vez que han fijado la atención en el terreno, efectúan sus certeros martillazos sobre el enemigo vuelven a levantarse majestuosamente para volver a continuar a poco más distancia su gloriosa labor de limpieza y expulsión. Paralelamente a los aparatos de bombardeo actúan los cazas que apenas los primeros se remontan decien ellos para arrojarse sobre el rebullicio de los rojos a los que resulta imposible de soportar la formidable acometida que apesar de fuego de los artilleros no pueden impedir que nuestros aparatos se burlen de las nubes que éstos van describiendo en el aire que forman como una red y hacen ruta por encima de toda la línea enemiga, los rojos emplean todas las máquinas automáticas a fin de entorpecer nuestro avance pero ya era tarde, nuestros soldados aprisionan y rodean el monte y van trepando nuestros muchachos desafiando las descargas de fusilería de los marxistas, los cuales se ven ya sin salida posible.

Hay lucha en cada parapeto, en cada fortificación y en medio de las trincheras de las que los milicianos no tuvieron tiempo de profundizar a mitad de la montaña brillan ya los colores de nuestras banderas que se remontan hacia las crestas y peñascos y que señalaban que el objetivo se había cumplido. Las piedras de las trincheras convertidas en cascotes eran tan mortales como las ametralladoras en los parapetos marxistas estaban deshechos y convertidos en polvo, las trincheras habitadas por nuestros soldados después de que la

El ejército en Santa Bárbara También llega al Cementerio de Teruel

La Emisora Nacional E A I A W estación oficial en el frente de Aragón ha radiado las informaciones que le facilita su corresponsal en aquel frente Juan Alberti, estas notas dicen así:

Tras las conquistas de las posiciones y alturas ya detalladas posteriormente llegan noticias de haber llegado las columnas a las posiciones de Santa Bárbara y al cementerio que es el camino más corto hacia Teruel. Más a la izquierda las tropas que ya rebasaron el camino de Corbalán y llegaron victoriosamente a las cercanías de la población de Teruel, cortándole sus comunicaciones hacia Sagunto, terminaron de rodear aquella población en una extensión de terreno de ocho kilómetros.

Las fuerzas han llegado a dominar el baluarte de Teruel al que llegaron victoriosamente lo cual hace probable que sea coronado su victoriosa ofensi-

de mucho movimiento para pergeñar estas impresiones que ni siquiera van escritas; sino que dicto encillamente con la emoción de haber vivido uno de los días más grandes del Ejército español.

¡Españoles, Teruel es nuestro! La respuesta a la audacia de los rojos ya está dada. Que se entere el mundo. Cuando los rojos entraron en Teruel por sorpresa, y con auxilio de la impericia y de la flojera de un jefe, ellos alardearon de su triunfo, y nosotros confesamos haber perdido Teruel. ¡Harán lo mismo éstos ahora que los rojos han caído hoy prisioneros dentro de la ratonera de Teruel, después de haber dejado días y días el campo lleno de cáveres? ¿Serán por una vez sinceros y proclamarán ante el mundo, su completa absoluta derrota? No lo creo pero es igual. No nos hace falta su declaración. El mundo sabe que nosotros no mentimos jamás. Teruel es nuestro.

Españoles: VIVA ESPAÑA VIVA EL EJERCITO VIVA FRANCO El Tebib ARRUMI

aviación y la artillería les machacaron habiéndoles convertido en carboneras. Nuestros muchachos en verdadera carrera se lanzan al ataque contra los parapetos del enemigo, los oficiales gritan nuestros muchachos para que no se presenten con el cuerpo descubierto ordenándoles se protejan pero ellos avanzan con bombas de mano. Los aparatos que se dirigen obligan a volver la cara a los milicianos mientras que otras de nuestras fuerzas que permanecen sin descubrirse al objeto de lanzarse rápidamente sobre las revolucionarios que revelan sin saber contra quien defenderse saliendo de sus trincheras unos para vigilar a las fuerzas nacionales de un sector mientras que por otra parte los nacionales van ganando terreno aproximándose cada vez más los que dominan el terreno. La suerte de los batallones rojos está echada, defenderse, morir o rendirse son muchos los que optan por esto último y permanecen inmóviles en sus zanjas hasta que llegan nuestros soldados entregándose con sus armas; otros en cambio no quieren ceder el terreno y la batalla se realiza violentamente encarnizada hasta que se decide a nuestro favor no se puede atravesar las trincheras sin ser los quejidos, imprecaciones, lamentos y angustias. Todo esto representa una gran victoria para nosotros.

Las numerosas bajas recogidas hechas a los rojos no las podemos saber hasta mañana; pasan las ambulancias en las cuales han pasado numerosos heridos; pasan de más de 300 los muertos según confirman los encargados de esta penosa misión los que refieren que han dejado atrás una de nuestras divisiones habiendo hecho más de 400 bajas vistas esta mañana delante de mí conducido por los soldados han venido de una posición en la cual han dicho que habían contado más de 400 muertos.

La operación todavía no había llegado ni mucho menos a su apogeo y cuando nuestras fuerzas cubrían un objetivo se vieron atacadas por un conjunto de milicianos pero nuestra artillería los rechazó violentamente. Las granadas caían en los mismos cuadros todavía no distribuidos y cuando quisieron retirarse apareció la aviación y completó la fuga ametrallando a los milicianos casi en campo llano y a los que les veían apuntalar en sus cuadros definitivos unos contra otros para no caer.

Inglés, Francés, Alemán Italiano. Lecciones traducciones. Escribire: La Salle, 6—Pont d'Inca. (311)

Más detalles Zaragoza.—Ayer, fué magnífica la jornada en todo el frente turolense. El Ato del Mansueto tiene 1.140 metros de altura y está dotada de seis líneas de fortificaciones y varias líneas de alambradas, fué ocupado por nuestros soldados después de varias horas de combate. En esta posición del Mansueto, los dirigentes rojos habían des tacado varias brigadas internacionales, canadienses y norteamericanas que fueron completamente destruidas por el empuje valeroso de los muchachos nacionales que causaron al enemigo millares de muertos.

Las fuerzas nacionales entran en Teruel Ampliando las noticias dadas en la mañana de hoy por esta emisora nos comunican que las fuerzas están entrando en Teruel, habiendo sido los primeros que lo han hecho un batallón de Infantería y varios escuadrones de caballería, mientras otras columnas lo hacían por la parte del Cementerio. Otras fuerzas vencen las últimas resistencias que intentan oponer los rojos por ignorar su verdadera situación ya ue han sido engañados una vez más por sus dirigentes, habiéndose tomado el pueblo de Castrolvo situado a dos kilómetros al sureste de la ciudad; con lo que los rojos que se encuentran en ella y sus cercanías tienen cortada su salida a retaguardia.

D. Mateo A. Obrador y Roig Oficial del Registro del Distrito de la Catedral de esta Ciudad, ha fallecido a los 71 años de edad después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica A. E. R. I. P. A. Su desconsolada esposa D.ª Catalina Obrador, hermanos políticos y sobrinos presentes y demás familia, al comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se celebrará en la casa mortuoria a las once y media del día de mañana y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. Casa mortuoria: P. Obispo Berenguer d. Palou 4-1.º-1.º No se invita particularmente

en la gloriosa jornada de ayer tras los altos rígidios del Mansueto, último baluarte y refugio de los marxistas marchaban presurosos hacia la meta ideal que militarmente nada representaba, pero que en una cruzada de fe como la nuestra era un imperativo de honor.

Detalles del formidable avance Ocupando posiciones

Burgos.—Ha continuado en el día de hoy, brillantísimamente el avance de las tropas nacionales en el frente turolense, logrando vencer la gran resistencia que oponía el enemigo y logrando ocupar todas las posiciones que rodean a Teruel.

En el día de ayer, fué cuando más trabajaron nuestros infantes, pues después de vencer la gran resistencia enemiga, una resistencia desesperada, lograron ocupar brillantísimamente las posiciones únicas que tenían los rojos en las cercanías de Teruel, las de Mansueto y Santa Bárbara. Las únicas Brigadas que componen la División Internacional que manda el Campesino, muchos de sus componentes quedaron en el campo de batalla.

Hacia la carretera de Sagunto

Zaragoza.—Durante todo el día de ayer continuó el brillantísimo avance de los soldados españoles, los cuales ocuparon las importantísimas alturas y continuaron su avance ocupando más tarde el pueblo de Valdecabres que quedó ya de España. Otra columna que partió de las últimas posiciones conquistadas en Sierra Gorda, inició también magníficamente su avance hacia la carretera de Teruel a Sagunto, para cortar las comunicaciones de la ciudad, marchando a lo largo de la línea ferroviaria de Ojos Negros, destruyendo a las fuerzas rojas que ofrecían tenaz resistencia.

En el día de hoy, continuando el avance de días anteriores hoy las tropas nacionales, han logrado cortar las comunicaciones de la ciudad turolense con la demás zona roja, ya que la carretera de Teruel a Sagunto ha sido cortada en varios puntos distintos a la vez.

Ocupación de Manzueto

Zaragoza.—En el día de ayer, las tropas nacionales que en días anteriores habían avanzado intensamente ocuparon después de vencer la gran resistencia que ofrecía el enemigo las posiciones del Mansueto y Santa Bárbara, y demás posiciones rojas al N. E. de Teruel, cogiendo la pérdida de gran cantidad de material bélico y numerosos prisioneros.

Más detalles

Zaragoza.—Ayer, fué magnífica la jornada en todo el frente turolense. El Ato del Mansueto tiene 1.140 metros de altura y está dotada de seis líneas de fortificaciones y varias líneas de alambradas, fué ocupado por nuestros soldados después de varias horas de combate. En esta posición del Mansueto, los dirigentes rojos habían des tacado varias brigadas internacionales, canadienses y norteamericanas que fueron completamente destruidas por el empuje valeroso de los muchachos nacionales que causaron al enemigo millares de muertos.

Las fuerzas nacionales entran en Teruel

Ampliando las noticias dadas en la mañana de hoy por esta emisora nos comunican que las fuerzas están entrando en Teruel, habiendo sido los primeros que lo han hecho un batallón de Infantería y varios escuadrones de caballería, mientras otras columnas lo hacían por la parte del Cementerio. Otras fuerzas vencen las últimas resistencias que intentan oponer los rojos por ignorar su verdadera situación ya ue han sido engañados una vez más por sus dirigentes, habiéndose tomado el pueblo de Castrolvo situado a dos kilómetros al sureste de la ciudad; con lo que los rojos que se encuentran en ella y sus cercanías tienen cortada su salida a retaguardia.

Persecución de los rojos

A las cinco de la tarde como complemento de la noticia de la toma de Castrolvo comunican que ha continuado la persecución de los rojos que hoy por la carretera de Sagunto, habiéndose llegado al kilómetro 4 de la carretera y cota 1016 y a la llamada casa Ureze.

Nuestras fuerzas seguían avanzando en la dirección de la carretera de Sagunto. ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Felicitaciones

La estación local EA6AF nos comunica a las 11 que las emisoras nacionales que forman la Rueda Salud Franco, se felicitan entre ellas con gran entusiasmo, manifestando que muy pronto volverá a tomar parte la Rueda, un nombre: Teruel.

Teruel por España

A las 11'30 hemos vuelto a ponernos en contacto con la EA6AF, nos dice que el optimismo es el sistema dominante entodas las estaciones de la España de Franco, Teruel es palabra que suena insistentemente en los labios de los radiotelegrafistas nacionales que henchidos de fervor vitorean a nuestros formidables soldados y a su Caudillo invicto.

El cerco de Teruel es completo

Burgos.— El cerco de Teruel completo y las fuerzas rojas que en su interior ofrecen todavía resistencia a nuestros soldados, pero caerán en breve en nuestro poder, estar cortadas todas las comunicaciones que unen Teruel con la zona roja de España.

Alegría general

En estos momentos nos avisan que hace poco Radio Vitoria comunicó con las demás estaciones de la Rueda expresando su profunda alegría por el éxito grandioso y rotundo obtenido en Teruel. Haciendo breves y breves comentarios sobre la desmoralizante paliza que hemos dado a los rojos.

La impresión en estos momentos la de que todas las emisoras reprimen sus noticias y su ardor en espera de comunicado oficial del Cuartel General del Generalísimo.

LIRICO HOY LUNES 3 grandes películas 3 EL VENGADOR DE LA FRONTERA VIDAS EN PELIGRO Y VENGANZA GITANA con KATHERINE EBBORU VIERNES COLOSAL ESTRENO MELODIA GITANA con LUPE VELEZ

FRONTO BALEAR MAÑANA MARTES Tarde a las 4.30 ECHEVARRIA—SOLOZABAL contra ORIO—ISASI LOYOLA—ECHENIQUE contra ERDOZA II—IRONDO Y quiñielas. Detalles por carteles y programas. Jueves, partidos y quiñielas. EEEEE

# Informaciones

## Notas del Gobierno Civil MULTAS

El señor Gobernador ha impuesto las siguientes multas por las faltas que se expresan:

Una de 100 pesetas a don José Forteza, de Felanitx por venta de sopa, rosca de a precio superior al tasado.

Una de 2.500 pesetas a don Gaspar Aguiló Forteza de Inca, por ocultación y negativa de venta de tejidos.

Multas de 1000 pesetas a don Antonio Beltrán y don Bartolomé Biseñach de Inca y a Gregorio Clar Soler y a Calzados Sempulí, de Lluchmayor, por venta de calzado a precios excesivos.

## JUNTA DE ABASTOS

La Junta Provincial de Abastos ha publicado la siguiente circular:

A fin de dar cumplimiento a lo acordado por esta Junta en sesión celebrada el día 16 de los corrientes, es obrada el día 16 de los corrientes, los poseedores de patatas, manteca de cerdo y azúcar, tanto si son agricultores o productores como almacenistas o comerciantes detallistas, presentarán en sus respectivas alcaldías declaración jurada de las existencias que posean en el día que firmen la declaración, expresando la cantidad en kilogramos, dentro de plazo de cinco días.

Se dispensa el error del cinco por ciento en la declaración. Si hecho la comprobación excediese de dicho tanto por ciento, se estimará incurso el declarante en falsedad en la declaración u ocultación.

La no presentación de las declaraciones o la falsedad en la cantidad declarada, será corregida con la incautación de todas las existencias del artículo a que la declaración se refiera, que posea el infractor, sin perjuicio de la imposición de la multa que le imponda mi autoridad y cuya cuantía dependerá de la importancia de la ocultación o falsedad en el parte o declaración y en general a las circunstancias en que la infracción se realice, que serán siempre debidamente comprobadas.

Los señores alcaldes, tan pronto reciban el "Boletín Oficial", en que se inserte esta circular, por la forma o modos que estimen más eficaces, leerán la mayor publicidad.

Transcurrido el plazo de cinco días por la secretaría del Ayuntamiento se procederá a totalizar las declaraciones, enviándolas a esta Junta acompañando a la relación dentro del plazo de cinco días.

Siendo un servicio de extraordinaria importancia encarezco a los señores alcaldes procuren que los datos pedidos sean fiel reflejo de la realidad, y han de servir de base a esta Junta para ulteriores resoluciones que no

pueden fundamentarse en datos incompletos o deficientes.

Palma 18 de febrero de 1938.—II T.—El Gobernador Presidente, Miguel Fons.

## Delegación del Trabajo

**AVISO IMPORTANTE PARA LOS EXTRANJEROS**

Se recuerda a todos los extranjeros residentes en esta Provincia que se dediquen o quieran dedicarse a alguna actividad industrial, comercial o agrícola, tanto por cuenta propia como por cuenta ajena, que el plazo de presentación de documentos a que se refiere mi Edicto de fecha 25 de enero último, termina el día dos de marzo próximo.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento por los interesados, advirtiéndoles que, pasado dicho plazo, de conformidad con lo dispuesto, no se admitirán más solicitudes de extranjeros para poder trabajar en España.

Palma, 21 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado provincial de Trabajo, Pablo Espejo.

## Nota de la Comisaría General de Seguridad

Se hace saber por medio de esta nota a todos aquellos que tengan nombramiento de Auxiliar Honorario de la Autoridad expedidos por la Jefatura Superior de Policía la ineludible obligación que tienen de entregarlos en las Comisarias de Investigación y Vigilancia, bien entendido que quedan sin efecto y sin ningún valor los que no hayan sido visados por esta Comisaría General, incurriendo, además, en grave responsabilidad los que hagan uso del mismo y desobedezcan estas órdenes.

Valladolid, 2 de Febrero de 1938.—II Tr.

## Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

**ENTRADAS**

Procedente de Tánger, el vapor mercante danés "Karola", con carga general.

Procedente de Málaga y Sevilla el vapor mercante italiano "Sevigliano" con mercadería general.

**SALIDAS**

Para Túnez el vapor danés "Karla" con carga de tránsito.

Para Génova debe salir mañana el vapor "Sevigliano", con carga general.

**TRAFICO**

Esta tarde se procedía a la descarga de las mercancías generales que procedente de Sevilla y Málaga ha traído el vapor "Sevigliano" y entre

la que figuraba harina, cereales, salvado, vinos, farderia varia, pieles, cueros azúcar aceite, conservas varias material eléctrico y sanitario tintas y otros.

## BUQUES ESPERADOS

Para próximamente tienen anunciada su llegada a nuestro puerto los vapores "Guido Bruner" y "Franca Fassio" con pasaje, carga y correspondencia.

## BUQUES DE GUERRA

Esta mañana ha llegado a Palma fondeando en la bahía un destroye con bandera italiana.

A la hora de cerrar esta edición en la bahía hay fondeados los siguientes buques de guerra: un crucero de gran tonelaje inglés, dos destroyers italianos y un crucero ligero de la misma nacionalidad.

## Organización Nacional Sindicalista

**AVISO A LOS AUTOMOVILISTAS**

Se ruega a los camaradas que posean la carta MICHELIN n.º 45 que la entreguen a esta Delegación Sindical para prestar un servicio al Ejército.

## Requisa de autos

(Requisita Militar a Requisita Particular.)

El próximo martes día 22 del actual y días laborables sucesivos necesarios, se procederá a la devolución de los vehículos que hayan cumplido el tiempo de requisita señalado, a las diez horas, en el Parque de esta Unidad, calle San Miguel número 218 los coches ligeros y motocicletas y a las once horas en la Plaza de Toros de esta ciudad los camiones y autocars a cuyo objeto se servirán presentarse todos los propietarios cuyos vehículos hayan cumplido tres meses de Requisita Militar los coches ligeros y seis meses las motocicletas y coches pesados con sus choferes respectivos provistos del Recibo de Requisita correspondiente a recogerlo a la mayor brevedad en los sitios y horas indicados.

Palma 19 febrero 1938.—II A. T.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos se convoca a la Junta General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 28 del actual a las 15.30 en primera convocatoria y a las 16 en segunda, celebrándose el acto en las Oficinas de esta Compañía (Estación de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta los señores tenedores de diez acciones, por lo menos, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, en la que se expresará el número de acciones deposita-

das y servirá de resguardo al accionista hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Palma 21 de Febrero de 1938.—El Presidente, Gabriel Rullán Ballester.—El Secretario, Jacinto Felíu Blanes.

## Notas del Carnet

### PERSONALES

Nuestro amigo el procurador de Inca don Pedro Rosselló, que desde hace 25 días se encuentra en cama delicadamente enfermo, ha experimentado importante mejoría y los médicos que le asisten confían que dentro breves días podrá abandonar el lecho.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

Se halla restablecido de la enfermedad que le ha molestado unos días nuestro compañero de redacción don José Fernández.

Lo celebramos.

Guarda cama el Fiscal de la Vivienda Doctor don Antonio Oliver Frontera.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Se encuentra ligeramente enfermo don Julio Sanmartín Perea.

Le deseamos pronta curación.

El Presidente de la Cruz Roja de Ibiza don José Ortiz Abad ha sido objeto de una delicada operación en la Clínica Munar.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Ha regresado de la península don Juan Cerdó Serra.

Se encuentra enfermo el Oficial de Oficinas Militares D. Luis Billón Estelrich.

Le deseamos pronta curación.

Repuesto de su dolencia se ha reintegrado a su despacho oficial el Delegado de Hacienda de esta provincia Ilmo. Sr. don Mateo Ros.

\* Ha llegado a esta ciudad nuestro amigo el doctor don Luis Frontera Estelrich.

### BODA

En la Iglesia de la Inmaculada Concepción, de Santa Catalina, contrajeron matrimonio el Oficial 1.º de Hacienda don Rafael Calafell Mulet, y la bella y distinguida señorita Anita Alemany Bisbal.

Fueron testigos del novio su hermano don Bartolomé, primer maqui-

nista naval y su hermano político don Antonio Miralles Ribas, Teniente de Artillería y por parte de la novia su padre don Juan Alemany Pujol y su tío don Guillermo Alemany.

Deseamos a los novios toda suerte de felicidades.

### NECROLOGICA

Confortada con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica ha fallecido hoy en esta capital, la noble señora Excm. Sra. doña Bárbara Fortuny Verí, Marquesa Vda. de Vivot, Condesa Vda. de Peralada y de Zavellá, Vizcondesa viuda de Rocaberti y Grande de España.

La ilustre dama era una de las más destacadas figuras de nuestra alta sociedad donde brillaba no solo por sus méritos sino por sus virtudes y merecimientos.

La nobleza de su sangre corría parejas con la de sus sentimientos.

Persona de arraigadas convicciones religiosas, era Hermana Terciaria del Carmen y Primera María de los Sagrarios.

De trato exquisito y cordial gozaba de afecto y consideración de sus relaciones, que la profesaban verdadera veneración.

D. E. P.—A toda su distinguida familia, y en particular a sus hijas doña Bárbara, Condesa de Vivot; doña Josefa, doña Francisca, doña Concepción, doña Margarita, doña Teresa, doña María y doña Catalina, y a sus hijos políticos Sr. Conde de Peralada, don Rafael de Lacy, don Luis Zaforteza Marqués del Verger y don Pedro Dezcallar Tacón, la expresión de nuestra condolencia.

A los 71 años de edad y confortado con los Auxilios Espirituales, ha fallecido el Oficial del Registro del Distrito de la Catedral don Mateo A. Obrador Roig.

Funcionario competente, activo y atento se había conquistado no solamente la estima y consideración de sus superiores, sino la del público, al que atendía solícitamente.

Su muerte ha sido sentidísima entre sus numerosas amistades.

E. P. D. Reciba toda su familia y en particular su atribulada viuda doña Catalina Obrador, la expresión de nuestra condolencia.

Ha entregado su vida, luchando por Dios y por la Patria, nuestro paisano el Capitán de Infantería don Cristóbal Real Munar.

Militar aguerrido y pundonoroso caballero, el Capitán Real era excelentemente considerado por sus jefes, y muy estimado por sus compañeros y subordinados.

Su trato afable y distinguido le había captado numerosas relaciones, entre las cuales su muerte ha sido sentidísima.

Hace unos meses el Sr. Real había sido herido en campaña.

Repuesto y tras breve convalecencia que pasó en esta isla volvió al

puesto de honor donde ha sucumbido heróicamente.

E. P. D. A toda su afligida familia y en particular a su esposa doña María Dolores Alemany Alomar; a su madre doña Margarita Munar Vda. de Real; a sus hermanos el Rdo. don Bartolomé, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral Basílica y don Andrés, Comandante de Infantería, y a sus hermanos políticos don Santiago y don Enrique Alemany Alomar, y el médico don Miguel Costa Alomar, enviamos nuestro más sentido pésame.

## Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 22 de Febrero de 1938.—II T.

Jefe de día.—Comde. de Infantería don Guillermo García Alemany.

Imaginería.—Id. de Artillería don Emilio Nadal Guasp.

Visita Hospital.—4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

### ESTADO MAYOR

Orden General del día 19 de Febrero 1938.—II T., en Palma de Mallorca.

### II.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas del próximo martes día 22 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa núm. 459 de 1937, instruida por el Alférez de complemento de Artillería Juez D. Tomás Felíu Blanes, contra Rafael Barceló Suñer por un delito de provocación a la rebelión.

2.º—A las diez y seis horas del próximo martes día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la Causa núm. 575 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Agustín Pérez Ampudia, contra José Mari Escandell (a) "Pep Mañá", por un delito de adhesión a la rebelión.

## ¡ESPAÑA, DESPIERTA!

Lo que es nacional-sindicalismo por X. Y. Z. 5 Ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous.



LA EXCMA. SRA.

# Doña Bárbara Fortuny y Verí

Marquesa Vda. de Vivot, Condesa Vda. de Peralada y de Zavellá, Vizcondesa Vda. de Rocaberti, Grande de España

Hermana Terciaria del Carmen, Primera María de los Sagrarios

Ha fallecido en el día de hoy, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**A. E. R. I. P. A.**

Sus hijas, hijos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en la Parroquia de Santa Eulalia el próximo miércoles, a las once.

El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

# AL CERRAR LA EDICION

## La situación militar

(De Radio Nacional)

Durante la victoriosa jornada de ayer han sido cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera con Teruel y la ciudad ha quedado totalmente envuelta y cercada. Después de esta declaración oficial ya podemos repetir el conocido aforismo militar: Ciudad sitiada, ciudad tomada. Y podemos declarar bien alto, de modo que el cristal de nuestro micrófono vibre con la mayor intensidad: Teruel, la capital del bajo Aragón, ha vuelto a ser española.

Desde hace días las importantes operaciones que se realizaban en el Norte y Oeste de Teruel, las conocíamos con más o menos detalle. El éxito de nuestras armas en la gran ofensiva nos dejaba entrever muchas otras cosas, pero las circunstancias forzaban al silencio, y hasta los mismos partes del Cuartel General ponían sumo cuidado en callar las posiciones que nuestros soldados iban coronando. Santa Bárbara y el Mansueto ya habían caído hace dos días en nuestro poder. El mismo Valdecebro, situado a seis kilómetros al Oeste de la capital, fué conquistado el día 19. Sin embargo era necesario para que el triunfo fuese definitivo disimular nuestras victorias y caer por sorpresa sobre los rojos. Y ayer tarde cuando ya nuestros soldados habían completado la maniobra y todas nuestras columnas habían tomado contacto completando el cerco a Teruel, fué cuando se dió la espléndida noticia de la magnífica victoria.

La batalla del Alfambra ha traído Teruel a nuestras manos, y algo más que Teruel, bastante más. Nos encontramos sobre el kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia, y estamos más allá del kilómetro 4 de la carretera de Sagunto.

Hemos demostrado al mundo que la potencia de un Ejército no se amengua en nada porque una vez tenga que pasar por el episodio desgraciado causado por la infamia de un traidor. La pérdida de una posición no significa nada cuando se trata de un ejército que ha conquistado Badajoz, San Sebastián, Irún, Gijón, Málaga, Santander... y que esta, además, seguro de recobrar tarde o temprano esta misma posición que una desgracia le arrebató. Pero as grandes gestas encierran dentro de sí una fuerza germinal tan potente que nosotros no habíamos dudado un solo instante de que la marcha triunfal de nuestro Ejército forzosamente tenía que proseguir, porque los héroes de guardarrropía del llamado ejército marxista no habían de ser capaces ni siquiera de conservar ni de mantener aquel triunfo abultado y pro pagado durante tantos días a todos los ámbitos del mundo y que sólo a favor de una traición les fué posible obtener.

Ahora los restos de aquel pseudo-ejército marxista están ya completamente desmoronizados, rotos moral y materialmente. Mientras que nuestras tropas invencibles se sienten por momentos más y más encendidas de heroísmo, de entusiasmo y de patria fé. De los escombros de Teruel, de las ruinas de la desgraciada ciudad mártir extraeremos la nueva población que ha de reincorporar a la Historia de España la página brillante que quedó desgajada a fines del pasado año, al

caer en manos de las hordas moscovitas.

Y será el pedestal de gloria que elevará por encima de sus torres a los que en ella murieron por querer ser españoles; y acogerá con júbilo de sus entrañas a los que todavía viven, para gozar de esta reconquista: el Alcalde señor Maicas, a don Pedro Gil, a Jesús Vicente y a cuantos pudieron refugiarse en otras poblaciones de la zona liberada.

Y no podemos por menos de dedicar nuestro emocionado recuerdo a la población civil de Teruel internada en la zona roja, que en la nueva liberación de la ciudad verá un indicio seguro de que los ejércitos del General Franco sabrá también liberarlos a todos de la tiranía de ese desgobierno que no ha sabido hasta ahora dar más que pruebas de cobardía, de traición, de falsedad y de ruindades.

## Teruel es virtualmente nuestro

El parte oficial rojo de ayer ya lo dijo claramente y al buen entendedor con pocas palabras basta.

Dijo el parte rojo que las tropas faciosas (nosotros) habían continuado el avance; que ellos se habían replegado, y que la situación en el interior de Teruel era difícilísima, pues los faciosos habían ocupado todas las posiciones que rodeaban Teruel.

Hubiésemos podido abreviar el curso de los acontecimientos más de lo que lo hemos hecho, pero hemos querido demostrar que el cerco que hemos puesto a Teruel es un anillo de hierro irrompible — por el valor de nuestros soldados y la pericia de los mandos españoles — para las hordas moscovitas.

Teruel es nuestro. El frente hacia el Mediterráneo se ha extendido. Nuestra victoria es inmensa porque en el frente de Teruel hemos machacado unidades completas rojas y hemos triturado un ejército compuesto en su mayor parte por unidades extranjeras que creían hacernos retroceder un paso atrás.

Teruel es el fracaso más grande de Indalecio. Ya le pueden los rojos regalar la corona de laurel como premio al fracaso, al crimen y a la tragedia, porque en ello es un gran campeón.

Los propios rojos reconocen que han tenido que retirarse. ¡Cómo habrá sido de grande su derrota cuando reconocen esto en su mismo parte oficial! Se nos dice desde Madrid que en un conocido casino de la capital estaban reunidos gran número de personajes puestos a la escucha de la radio para oír la gran mentira cotidiana de su llamado parte oficial; dispuestos a dar un "¡Viva!" de entusiasmo, seguros de que iban a oír una victoria más. Pero fué grande su sorpresa cuando oyeron el parte rojo. ¡Una derrota completa y el abandono de Teruel! ¡Miaja casi lloraba. Dicen que tosió tres o cuatro veces. Alguien tuvo la idea de entonar un "De profundis", pero se acordaron de que eran laicos y temieron, además, de que dispararan sus pistolas algunos de los que iban con el general.

bierno se ha replegado un gentío enorme que ha tenido que intervenir la policía para poner orden. Reina una expectación hace mucho tiempo no vista.

Durante la reunión del Consejo llegó un automóvil conduciendo muchos documentos.

## No hablan de las operaciones

Barcelona. — Los periódicos de ayer por la tarde llevan completamente en blanco toda la sección de ordinariamente destinan al curso de las operaciones en los frentes, pero a pesar de esta censura extremada la retaguardia lee en las páginas en blanco los éxitos de las armas nacionales.

## Barcos cedidos al extranjero

Barcelona. — La Gaceta Roja publica un decreto cediendo a empresas navieras extranjeras la mayor parte de buques que se dedican al comercio desde Barcelona.

Se ve claramente que el decreto citado está redactado con el fin de que estos buques puedan dedicarse al contrabando de armas.

## La cuestión social en Francia

París. — Los obreros de una fábrica de cerámica a Bazet (Altos Pirineos), se han declarado en huelga, por no haber obtenido el aumento de salario. Los huelguistas se han apoderado de la fábrica.

No obstante una sentencia arbitraria emitida, para regular el conflicto metalúrgico en la región de Lille, la amenaza de huelga persiste, con la que cuenta con más de setenta mil operarios del ramo.

Se sabe de la incalificable agresión de que fué objeto el secretario del Sindicato profesional Sr. Costial cuando salía de la fábrica, por un grupo de obreros capitaneados por el dirigente del sindicato local pertenecían a la confederación general del trabajo.

## Acorazados de 45.000 toneladas

Londres. — El Consejo de Ministros se reunió esta tarde a las tres horas y veinte minutos, a las 18'30 horas salió el Sr. Eden completamente solo dirigiéndose al Foreign Office donde a las 20'45 salieron los demás ministros pero volvieron a reunirse a las 23 horas en consejo que se considera sensacional, reina gran expectación por la situación creada.

La preocupación internacional parece aumentarse de nuevo cuando se añade a las muchas preocupaciones que vienen interesándonos la de agregarse la posibilidad de que algunas naciones procedan a la construcción de acorazados de 45.000 toneladas. Parece que es el Japón el país más decidido a dar a sus acorazados este fantástico tonelaje jamás alcanzado por barco de guerra alguno, solo hay un barco el "Hood" británico que es el mayor del mundo con sus 42.100 toneladas.

Bastó que el Japón hablase de la posibilidad de construir acorazados de 45.000 toneladas para que las gran des potencias navales europeas y los EE. UU. nombraran algunas comisio-

nes y aparecieran en derredor de Tokio para preguntar a aquel gobierno si efectivamente los nipones estaban decididos a realizar sus posibles construcciones navales de esta potencia en el desconcierto de bastantes potencias internacionales. El Japón ni afirma ni niega hará lo que mejor le convenga y a nadie importa lo que ella piensa hacer. El mundo está verdaderamente transformado y como se sabe que en los astilleros de Koking y Naky haya en grada que pueden ser tanto para barcos de 35.000 como para mastodontes de 45.000 ya as grandes democracias están a punto de adoptar este último tonelaje si en efecto el Japón inicia la nueva carrera de armamento naval, el tonelaje de 35.000 adoptado para buques según convenio tratado de Londres de 1936 firmado por Alemania y Gran Bretaña y al de 1937, firmado por Francia y los EE. UU. quedará por los suecos, pero el Japón que no se sometió al acuerdo naval de Londres puede elevar el tonelaje. Para conocimiento de los curiosos damos a continuación referencia de los acorazados de 35.000 hoy en construcción ya que en activo solo hay el "Hood" británico y que no hay que olvidar que ya ha cumplido los 15 años de existencia, La Gran Bretaña cinco acorazados, el "Also" el "Rey George" y otros tres más. Los EE. UU. cuatro acorazados, el "Nort Carolina" el "Washington" y otros dos. El Japón cuatro acorazados no conocidos de 35.000 toneladas. Italia cuatro "El Victorio Veneto" y el "Litorio" que fueron botados en Julio y otros dos en grada el "Koka" y el "Imperio". Francia dos acorazados "ean D'Arc" y "Richelieu" ambos en grada. Alemania dos acorazados ambos en grada, la URSS tres acorazados en proyecto.

## Ayuntamiento de Palma ANUNCIO

El Boletín Oficial de 17 de los corrientes, número 11.111, publica el extracto de las condiciones de la subasta para la pavimentación de la vía comprendida entre el puente de San Magin y la R. de Poniente (calle Espartero, travesía plaza del Progreso y calle Hornabeque).

El plazo para presentar proposiciones fine a las 12 del día 2 de Marzo próximo. Tipo en baja, 120.140'55 pesetas. El expediente está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Obras).

Palma, 19 de Febrero de 1936. 2.º Año Triunfal. ¡Viva España!. — El Alcalde, Mateo Zaforteza.

## Cartas de escéptico en materia de formas de gobierno

por JOSE M. PEGAN 3 Ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous.

## Alrededor de la dimisión Mr. Eden

Londres. — El periódico "Observer", señala las diferencias entre los miembros del gobierno inglés sobre los puntos del reconocimiento del imperio lismo y de la conquista de Abisinia cosa que es muy posible que se reconozca. El gabinete inglés — añade el periódico — se encuentra en la crisis más importante que registra su vida ministerial desde 1932. Añade que son muchos los representantes que no están conformes con la política de Mr. Eden y la mayoría de los ministros están del lado de Mr. Chamberlain.

El Consejo de ministros se reunió a las tres de la tarde y continuaba reunido a las seis y media. En dicha sesión se han profundizado las divergencias no tomándose ningún acuerdo pues aun se cree imposible haciéndose toda clase de esfuerzos para orillar las dificultades; desde luego es prematuro hablar de la dimisión por parte del ministro de Relaciones Exteriores.

Antes de reunirse Mr. Eden y Chamberlain han conferenciado largamente; a las seis y veinte minutos se entrevistó con algunos ministros y el Consejo se reanudó a las siete, hora inglesa; los rumores eran de la inminente dimisión bien del primer ministro Chamberlain o del señor Eden, los cuales son cada vez más acentuados. La Agencia Reuter no los desmiente limitándose a decir que el señor Eden no ha dimisionado todavía. Un grupo de comunistas se ha congregado en las inmediaciones donde se celebra cuando se dirigía al ministerio de Negocios Extranjeros dando gritos de: no queremos tratos con Italia y armas para los rojos españoles. Poco después el ministro de Negocios Extranjeros dirigiéndose a su despacho del ministerio las personas que vieron salir al ministro afirman que éste tenía aires de preocupado y que se encontraba muy pálido. Se tiene la convicción de que el ministro tiene escrita su carta de dimisión para enviarla el señor Chamberlain, por consiguiente el consejo estudiará la situación creada por la dimisión del ministro.

La segunda reunión ministerial ha durado una hora. A las diez de la noche quedó reunido nuevamente el gobierno y se asegura que el ministro de Relaciones Exteriores Mr. Eden ha dimisionado, pero no hay aun confirmación oficial de la dimisión. A las 22 horas volvió a reunirse el gobierno inglés, pero nada quisieron decir a los periodistas del resultado de esta reunión; a los quince minutos de permanencia abandonó el salón de sesiones y se dirigió al Foreign Office Mr. Eden, llevaba una cajita roja; al salir nuevamente manifestó a los periodistas que ya no era ministro por lo tanto no podía manifestarles nada; además, a una pregunta les manifestó que su dimisión era irrevocable.

La noticia de la dimisión de Mr. Eden circuló rápidamente por la ciudad londinense produciendo gran impresión. Luego se decía que varios ministros habían hecho causa común con Mr. Eden, por lo cual la crisis adquiriría un relieve extraordinario. La situación es de muy delicada. La impresión es de que si durante las primeras horas de la noche o de la mañana Mr. Chamberlain no resuelve la crisis es muy posible la caída del gobierno en pleno y del partido conservador y entonces se iría a un verdadero caos.

En cuanto se supo la dimisión de Eden el rey Jorge VII llamó al jefe del gobierno y estuvo hablando con él unos minutos. A las 23 volvió a reunirse el gobierno, pero no se facilitó referencia alguna de los acuerdos tomados. Esta crisis es la más grave que se registra en este país en los últimos años.

## La carta de Eden

Londres. — Mr. Eden dirigió ayer al presidente del Consejo inglés una carta en la que presenta la dimisión y subraya que los acontecimientos de esos últimos días han marcado diferencias muy importantes entre él y Mr. Chamberlain en cuanto a los problemas internacionales y medios para resolverlos. Dice así el documento:

"Mi querido Presidente: Los acontecimientos de estos últimos días han demostrado claramente que existen divergencias de fondo respecto a cuestiones de gran importancia que pueden recomendar al Parlamento la adopción de una política a la cual yo no me puedo adherir. Por otra parte cada día se acentúa más la diferencia de puntos de vista entre Vd. y yo con respecto a los problemas internacionales y a los medios gracias a los cuales estos podrían resolverse. Sería perjudicial para los intereses del país que sus dirigentes colaboraran en una atmósfera de desconfianza consistente de ello y de que es difícil la unidad de criterio necesario, en la esperanza de que tales discrepancias han de ser transitorias solamente. Es

to es lo que acontece en las relaciones entre el primer ministro y Asuntos Exteriores. Y es por esta razón por la que con el más honroso timiento he decidido separarme Vd. y de sus colegas.

Nuestra divergencia por puntos que sea no logrará borrar el recuerdo de sincero afecto y de profunda amistad con los compañeros con quienes durante este tiempo he colaborado.

## Grandi visita a Chamberlain

Londres. — Hoy a las 11 de mañana ha tenido lugar una entrevista entre el Presidente Inglés Mr. Chamberlain y el Embajador Italiano de Grandi. Estaban presentes Halifax, Mr. Eden y el Subsecretario del Foreign Office. También mediodía ha visitado a Mr. Eden, Consejero de la Corona Mr. V. Hart.

## MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la actividad de la Cátedra de San Servicio AEREO. — Llegará mañana avión de Sevilla y Cádiz. Saldrá de Pórtensa avión para... FERROCARRILES: Línea de... — Llegadas: 7'45; 10'15; 14'15; 18'15. Salidas: 8; 12; 15 y 19. LINEA DE INCA. — Llegadas: 9'4; 9'32; 11'25; 14'5; 17'55 y Salidas: 7'15; 8; 8'40; 12'40; 14'30; 14'45 y 18'30. LINEA DE MANACOR. F. S. — Llegadas: 6'56; 9'32 y 19'11. Salidas: 8; 12 y 18'30. LINEA DE ARTA. — Llegadas: 19'11. Salidas: 8 y 14'30. LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'30. LINEA DE LA UEBLA. — Llegadas: 9'4; 14'5 y 19'11. Salidas: 14'45 y 18'30. LINEA DE SANTANY. — Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'30. MERCADO. — Se celebrará en Montuiri, Llubí y Porreres. FRONTON BALEAR. — A las 11 media grandes partidos y quinielas.

## SUGERENCIA

para la solución práctica de problemas económico-administrativos ESPAÑA por CARLOS E. MONTAÑA 6 Ptas. ejemplar De venta en la librería José Tous.

## UNDERWOOD NUM

Se desea comprar. Ofertas: Tapices Vidal S. A. Ronda Poniente—Palma.

## VENDO OPEL

último modelo, en buen estado toda prueba. Razón: AUTO INFORMACION calle Manuel Guasp, 5 y 9 (Salitretera Lluçmayor). Palma.

## COMPRO SOLAR

en el Ensanche cerca Avenida pitán Castell 3.º a 1.ª de 12 a 4.

## SOLARES

uno de 600 y otro de 200 metros cuadrados, calle Escultor Galmés, na J. Munar. Buenas condiciones: Jafuda Cresques, 39.

## SE VENDEN

Radio Emerson. Gramófono de su Amo con 20 discos dobles, 150 ptas., y una estufa eléctrica nueva por 35. Rey Sancho, 14. de 1 a 3 tarde.

## DESEO ALQUILAR

Casa o Chalet amueblado, para trimito sólo. Dirigirse por correo al Núm. 13. P. Sta. Eulalia, 10.

## TRASPASARI

local muy céntrico. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.

## SE ALQUILA

Vivienda moderna, sin estrenar, bitaciones, cuarto baño, cocina ciosa. Calvo Sotelo 51; de 11 a 12.

## Noticario de esta tarde

### Sobre la muerte del hijo de Trozky

París. — En los medios políticos se sigue creyendo que León Crey, segundo hijo de Trozky que murió hace poco, ha sido envenenado por algunos agentes del servicio de la GPU. Todas las indagaciones que se han practicado para esclarecer la muerte no han dado el resultado apetecido, pero debido a la forma misteriosa en que ocurrió el hecho se tiene la sospecha de que hubo alguna mano criminal por en medio, sabiéndose que la muerte tuvo su origen en el veneno.

### Casa del Fascio italiano en Burgos

Burgos. — Se ha celebrado la inauguración de la Casa del Fascio Italiano asistiendo al acto las autoridades nacionales y el ministro de Orden Público Sr. Martínez Anido. Se pronunciaron discursos y al final hizo uso de la palabra el Sr. Martínez Anido para decir que entre Italia y España existía una hermandad que no se podrá romper nunca.

### Un telegrama al Ministro del Interior

Burgos. — El ministro de Interior ha recibido el siguiente telegrama: Reunidos en modesto y fraternal banquete más de 60 escritores y periodistas para celebrar el aniversario de

la fundación del semanario "Domingo" se ha acordado entregar un donativo de 600 pesetas para que sea destinado a los heridos de los hospitales y recordar su más entusiasta adhesión al glorioso gobierno Nacional en nombre de todos, lo que ruego trasmita a S. E. le saluda afectuosamente.

### Asuntos diplomáticos europeos

París. — Llegó a esta capital el representante francés en Londres Mr. Corbain estuvo en el Quai D'Orsay conferenciando con Mr. Delbós. El viernes estuvo conferenciando con el Sr. Eden sobre los problemas diplomáticos de Francia y acerca de los asuntos de Austria.

### París y el discurso del Führer

París. — Los Sres. Chautemps y Delbos han seguido con sumo interés el discurso de Hitler después del cual se han puesto en contacto por teléfono con el Foreign Office con el objeto de lo que pudiera resultar de este discurso en cuanto a los problemas internacionales.

### Espectación política en Londres

Londres. — Ante el palacio en donde se celebran los Consejos de Ministros y en donde estaba reunido el go-

### Revistas de Figurines Primavera y Verano 1938

De venta en lo Librería de J. Tous

### D. TRIPCOVICH TRIESTE

El próximo día 25 del actual saldrá de este puerto para los de MÁLAGA, CEUTA y SEVILLA el vapor "GUIDO BRUNNER" — Ednitiendo carga para dichos destinos. El mismo día saldrá directo para GENOVA el v. por "LE TRE MARIE" — a limitiendo carga. Para informes a su Consiguatario: Viuda de Guillermo Palmer VICTORIA 14. Telegramas PALMO. Teléfono 2124